

Наша боль — Афганистан

...Поднявшись на гору, он оборачивается, чтобы в последний раз с высоты взглянуть на город, где начиналась его юность, так и не ставшая зрелостью. Худощавая фигура, тонкая мальчишечья шея — подвиги в большинстве своем совершали отнюдь не чудо-богатыри. В правой руке — автомат, направленный стволом вниз. Это оружие больше не выстрелит никогда — он ушел с поля боя. И ушел непобежденным. С его лица почти стерлось недоуменное: «Нет, не может быть! Почему я? Почему это случилось именно со мной?» Теперь во всем его облике — непреходящая грусть и неизбывная печаль. Он встречает солнце, прощаясь с Красноярском навсегда.

Ветераны Афганской войны говорят, что памятник павшим получился очень хорошим. Только вот судьба у него была непростой. Он создавался как раз в то время, когда развалился Советский Союз и в нашей стране, вопреки экономическим и социальным потрясениям, шло становление системы власти и гражданского общества.

В конце 80-х началось активное движение советов воинов-интернационалистов. Без всякой указки сверху они создавались на разных территориях края, откуда уходили служить и куда потом возвращались ребята. Стало очевидным, что эту инициативу следует переводить в легальные, правовые рамки. И тогда краевой комсомол выступил с идеей создания военно-патриотического объединения воинов запаса. В него приглашали не только тех, кто воевал, — всех, кто хотел и был готов заниматься военно-патриотическим воспитанием молодежи.

Российский союз ветеранов Афганистана, появившийся еще во времена СССР, объединил офицеров и рядовых, прошедших афганское пекло. У его истоков стоял афганец, полковник в отставке Александр Котенев. Надо было решать социальные вопросы уволенных в запас участников боевых действий, в том числе получивших ранения и увечья, нужно было, прежде всего, закрепить за ними тот самый статус ветерана — человека, защищавшего интересы государства. Ведь тогда понятие «ветеран» было прочно связано только с участниками Великой Отечественной войны. Сделать это удалось лишь после того, как последний советский солдат покинул афганскую землю. Чуть позже началось создание отделений Союза ветеранов в регионах.

— В то время мы с ребятами на базе Совета воинов-интернационалистов Ленинского района Красноярска создали клуб «Патриот», который существует и сейчас — уже в статусе муниципального

К сожалению, в небольшой статье невозможно рассказать о деятельности всех людей и общественных организаций, занимающихся помощью ветеранам Афганистана, сохранением памяти о подвигах во время этой войны. Уверены, что их благородное дело будет оценено по достоинству.

военно-технического центра, — вспоминает Михаил Яшин. — Нас поддержал Валерий Ревкуц, тогдашний первый секретарь Ленинского райкома партии. Такие советы и такие клубы возникали в каждом районе города и края. Вот так, из советов воинов-интернационалистов, из клубов и была создана наша красноярская краевая организация.

Позже в крае появились и другие объединения ветеранов, общероссийские и региональные. В 1995 году был создан краевой общественный фонд «Навигатор». В 2000 году начало работу Красноярское отделение Всероссийского общественного движения ветеранов локальных войн и военных конфликтов «Боевое братство». Еще через год — Красноярская региональная общественная организация участников военных конфликтов «Бастион». Были также созданы Совет матерей воинов, погибших в Афганистане, и отделение Общероссийской организации инвалидов войны в Афганистане и военной травмы «Инвалиды войны».

Лидер «Боевого братства» Борис Громов, бывший командующий 40-й армии, воевавшей в Афганистане, пошел несколько дальше интересов только афганцев, объединив под своими знаменами ветеранов всех войн и локальных конфликтов, в которых участвовало наше государство. И сегодня в эту организацию входит более 80 отделений, в том числе в странах СНГ.

Для того чтобы взвешенно, конструктивно вести диалог с органами власти, эффективно защищать